广州市越秀区人大常委会对《越秀区人民政府 关于办理〈关于以广州传统中轴线申报世界文化 遗产为契机,进一步擦亮越秀岭南、海丝、 红色文化名片的议案〉实施方案的报告》 的审议意见

2023年6月15日,越秀区第十七届人大常委会第二十一次会议听取和审议了《越秀区人民政府关于办理〈关于以广州传统中轴线申报世界文化遗产为契机,进一步擦亮越秀岭南、海丝、红色文化名片的议案〉实施方案的报告》。现将常委会组成人员的主要意见综合如下:

常委会组成人员认为,《实施方案》充分结合区情实际和经济社会发展需要,广泛听取各方意见,科学性、前瞻性、可行性较强。一是立足我区历史文化资源丰富的实际,主动对接国家、省、市重大发展战略和申遗重点工作,谋划擦亮三张文化名片;二是聚焦议案提出的工作目标,从全面推进广州传统中轴线申报世界文化遗产、推动岭南文化创造性转化和创新性发展、打造海丝文化发展交流窗口、高标准建设红色文化传承弘扬示范区等方面细化部署19项工作任务,合理分配区各职能部门的责任分工;三是制定了稳步有序的实施步骤和得力有效的保障措施,明确了总体工作任务和年内8项重点工作任务,分步实施,有序开展。常委会组成人员同意这个报告。

同时,常委会组成人员提出如下意见:

一、加强统筹协调,完善常态长效推进机制

一是健全党委统一领导、党政齐抓共管的工作格局,完善各相关职能部门和街道协调联动机制,明确牵头部门、配合部门的职责,策划好项目储备,以便更好推动相关工作落实落地。二是完善财政保障,积极向省、市部门申请相关经费,强化对专项资金使用效能的绩效考核,确保按照项目进度及时足额拨付经费,提高资金使用效率。三是着力完善文物保护管理机制,全面摸查文物现状,加强日常监管执法,关注城市更新中可能出现的问题,及时给出专业意见,守住历史人文底线。

二、坚持高标定位, 打造越秀特色工作亮点

一是提高政治站位,从市的层面出发,以高品质文化供给推动广州传统中轴线申报世界文化遗产,进一步擦亮广府文化等岭南文化品牌。二是抓住今年全区高质量发展的契机,以广州传统中轴线申遗工作为串联,主动对接我区重点项目建设和老旧街区活化利用、老旧小区微改造和城中村改造,提升城区人文品质。三是深化北京路步行街二期改造提升,全力推动大小马站、景豪坊、高第街等片区更新,扎实做好非物质文化遗产的系统性保护,持续擦亮骑楼连廊、广府美食、迎春花市、广府庙会等文化名片。用足用好用活中共三大会址纪念馆、农讲所等红色资源,高标准打造红色文化传承弘扬示范区。

三、创新活化利用,提升议案办理实效

一是强化商旅文融合,注重北京路商圈经济发展的政策引导及消费能力的培养,特别是夜经济、数字经济的发展与扶植,

充分挖掘年轻人的喜好,吸引、留住年轻群体并刺激其消费。 二是积极争取各方支持,积极探索社会力量参与的模式,扩大 文物保护工作的社会基础、群众基础,协调解决历史文化建筑 活化利用等工作中遇到的体制机制问题,为文物保护利用增添 生机和活力。三是探索利用 AR、VR 等技术手段,元宇宙、网 红打卡、剧本杀等活动方式,让历史文化在沉浸式展示中"活" 起来,增加参观者的体验感。